

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE

ESCRIBAN EN ESTE SEÑAL.

En Granada, un mes 1'75 pts.
 En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado) 6 »
 En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado) 17'50 »
 En el extranjero un semestre. (Pago anticipado) 20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficina e Imprenta, Agalla. 5.

INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos, poseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª.—1 poseta en la 1.ª (Pago anticipado).
 ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 posetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 3.ª.—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
 COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de poseta á 50 posetas líña nea á juicio del Director. (Pago anticipado).

Las vides americanas.

Las opiniones de sábios como el señor Graells, consideran de gran importancia para el porvenir de la viticultura española, la aclimatación de las vides americanas. Algunos ensayos se han hecho, que dan éxito satisfactorio, en Barcelona, Valencia y Málaga; pero no se acogieron, ni se acogen aun, los consejos de las personas ilustradísimas, que opinan, en vista del escaso efecto de los insecticidas conocidos hasta el día (1) que la salvación de nuestra riqueza vitícola está en la adopción de vides resistentes á la filoxera, con el entusiasmo y fé que deben admitirse, y para ir destruyendo poco á poco esa desconfianza, se necesita trabajar sin descanso y sin tregua, en tanto la ciencia química no resuelva el espinoso problema de destruir al insecto.

Donde con más interés se acogió esa opinión, fué en Valencia; allí un celoso viticultor, D. Buenaventura Castellet, ha aclimatado en sus extensas posesiones de San Juan de Vilasar las vides americanas; y el jurado de la Exposición Regional de Valencia, celebrada hace un mes, ha otorgado MEDALLA DE ORO á los vinos de las cepas *Jaquez*, variedad americana, cuyo cultivo se recomienda para nuestra región del Mediodía. Este premio es el primero otorgado en España á vinos estraidos de vides americanas.

Como juzgamos este asunto de gran importancia y trascendencia, vamos á transcribir algunos párrafos de un extenso y bien pensado artículo que el ilustrado ingeniero Sr. Tremols publicó en la *Gaceta Vitícola* de Barcelona después de visitar en Marzo último las plantaciones de vides americanas del señor Castellet.—Hablando de la espantosa propagación de la filoxera, dice el señor Tremols:

«En medio de la indiferencia con que se mira esta cuestión y de la poca actividad que se ha desplegado, tanto por parte de las autoridades como por la de los particulares, para hacer frente á la calamidad que tan de cerca y que con tanta crueldad nos amenaza, es digna de los mayores elogios la conducta observada por el distinguido viticultor Sr. D. Buenaventura Castellet, el cual, arrojando toda suerte de sacrificios y solventando con incansable perseverancia todas las dificultades que se le han ofrecido, ha logrado crear en tres distintos puntos de esta provincia otros tantos viveros de las mejores variedades de cepas, procedentes del nuevo continente. De estos cristeros han salido ya una multitud de piés, que han sido distribuidos principalmente en diferentes puntos de las provincias de Girona y Málaga, en donde, como es sabido, la epidemia está ocasionando los mayores estragos en casi todos los viñedos del país. Aun ha conseguido más el señor Castellet, y esto es muy importante como dato práctico de grande utilidad, á fin de poder formar un fundado juicio acerca del partido que podamos sacar de algunas de las expresadas cepas para la repoblación de nuestros viñedos: ha obtenido de una parte de sus plantaciones, especialmente destinadas á ensayar la producción directa, algunos productos de bastante valor para que nos permitan concebir una muy fundada esperanza; que nuestro país reúne todas las condiciones para una beneficiosa explotación de ciertas variedades de estirpe americana, y que mediante una atinada selección de las mismas, podremos encontrar en ellas un recurso eficaz con que hacer frente á la calamidad, que amenaza destruir uno de los principales ramos de riqueza del país.

Al principio el verano del pasado año tuve el gusto de recorrer y examinar algunas de dichas plantaciones, quedando verdaderamente admirado de la estremada lozanía y frondosidad con que crecían las principales variedades trasatlánticas, que el entusiasta viticultor de San Juan de Vilasar, cultiva en

sus posesiones. Entre dichas variedades unas se reservan principalmente para servir de portainjertos, como son: el Soloniz, la Riparia y el Rupestris, que, tanto en América como en Europa, sus frutos no son apropiados para la producción de buenos vinos, mientras que otras se destinan á la producción directa, por cuanto los vinos que suministran revisten cualidades estimables, que les aproximan á los esquisitos caldos que nos proporcionan las mejores variedades de vid indígena, en cuyo caso se encuentran el Cunningham, el Herbemont y el Jaquez.

Por el examen de aquellas lozanas plantaciones pude convencerme plenamente que, por lo menos, existirán varios puntos de nuestra costa idénticos ó análogos al territorio que estaba observando y que como él serán apropiados para el cultivo de todas aquellas variedades. La aclimatación de las cepas americanas en nuestro país, así como en los demás puntos de Europa, ha suscitado muchas dudas y ha sido objeto de grandes controversias. Ahora bien; si'n que pretenda asegurar que todas las especies y variedades podrán prosperar igualmente en todas partes de nuestro territorio, á lo menos, por lo que se puede observar en las posesiones del Sr. Castellet, ya tenemos un dato práctico y positivo favorable á la solución de ese importante problema; dato que nos viene á demostrar que relativamente á las variedades que más llaman la atención, ya sea con respecto á su resistencia á la filoxera, ya con relación á las cualidades de sus productos, se podrán aclimatar en algunos puntos de nuestra costa.

A la fina galantería del Sr. Castellet, y, sin duda, al laudable interés que despliega este señor para dilucidar todo cuanto se refiere á esta tan vital cuestión para nuestro país, debo el haber tenido la ocasión de poder examinar los productos del Jaquez, quizás los primeros que se han obtenido en España, y creo que no dejaré de ofrecer algún interés á nuestros viticultores, que les dé á conocer el resultado de mis observaciones, á cuyo fin se dirige principalmente la publicación de este escrito.

La uva de Jaquez es grande, oblonga, alada, repleta en granos y hasta compacta. Estos son pequeños, negros, cubiertos de una eflorescencia blanquecina, de sabor agrídulce agradable, si bien tienen el defecto, como una comestible, de ofrecer una piel un poco dura. Al primer golpe de vista se reconoce ya que es una uva apropiada para suministrar un vino muy tinto.

El vino ha sido examinado inmediatamente después de salido del lagar, esto es, cuando tan solo había experimentado la fermentación tumultuosa; de suerte que no puede considerarse todavía como un vino bien formado, por cuanto no se puede considerar como tal á ningún vino hasta después de haber pasado el período de la fermentación lenta y se haya despojado de las heces ó madres que sucesivamente deposita, lo cual tiene lugar dentro del plazo que media desde la época de su elaboración hasta la primavera del año siguiente. Esto no obstante, se reconoce que el Jaquez obtenido por el Sr. Castellet es un excelente vino tinto, que rivaliza en bondad con algunos de igual clase obtenidos de vides indígenas y que se cosechan en nuestra costa. Es de color rojo pardo tan intenso, que parece negro, en tanto que tiñe el papel y puede servir para escribir sobre el mismo, como si fuera tinta de palo campeche de mediana intensidad. Es de mucho cuerpo, de olor grato, semejante al de los vinos tintos de la costa de Liansá, Cadaqués, etc., obtenidos de la uva denominada *careñana*; su sabor es francamente vinoso, algo agrillo y agradable, sin que ofrezca el resabio ingrato que suelen tener los vinos procedentes de otras uvas americanas. Medida su fuerza alcohólica mediante el aparato para ensayos de Richter, acusa 12 por 100 de alcohol, cantidad que para vino reciente es bastante considerable. El residuo de la destilación evaporado á sequedad suministra un extracto abundante, rojo pardo, en el que, mediante el auxilio de una lente, se observan unos cristallitos de bitartrato potásico (cremor ó crema de tartaro). Acusa una acidez de 6 por 100. En la actualidad, en que han transcurrido ya cerca de seis meses desde que fué obtenido, sin dejar de tener un color muy intenso, es más limpio y transparente y su aroma mucho más agradable. Todas estas cualidades revelan que el vino de Jaquez, cosechado en nuestro país, es un tinto de tan buenas condiciones como el de igual clase que se elabora en alguna de las comarcas francesas. Aun es de esperar que en otros puntos del litoral, y especialmente en las pendientes que miran al Mediodía, siendo los terrenos formados de detritus graníticos ó esquistosos, se podrán obtener vinos de la misma especie más ricos en alcohol, y por lo tanto más es-

timables que el ensayado, que es procedente de un viñedo plantado en terreno llano, y que, como es sabido, no es el más apropiado para suministrar vino de elevada graduación aun con las mejores variedades de la vid indígena.»

Cabillo Municipal.

Presidió ayer el Sr. Santos, y asistieron los Sres. Afan de Rivera, Rada, Ruiz Victoria, Fantoni, Cantos, Martín Adame, Tejero, Camacho y Sanmartín. Leída el acta anterior fué aprobada, se tomaron los acuerdos siguientes, después de resultar elegido vocal de la junta de asociados D. Bernardo González de la Cámara.

Quedar enterados de haberse insertado en la *Gaceta* del 27 de Agosto el anuncio de subasta del arbitrio sobre el Matadero público, cuyo acto se celebrará el 1.º de Octubre próximo; conceder un mes de licencia al teniente de alcalde Sr. Gomez (D. Eduardo); que se tansen los árboles secos de los paseos y jardines y se subasten después, reponiendo las faltas de las plantaciones de las alamedas; que se pida al Sr. Gallardo la cesión de la cañería que construyó, y no usa, para llevar las aguas á los baños de la calle de las Tablas, por si se puede aplicar para los riegos de los paseos y fuentes públicas del Salón; que se adquieran alambres galvanizados para defensa de los jardines; que se hagan plantaciones de árboles en el Cementerio y en el camino que al mismo conduce; que se adquiera el material necesario para el cuerpo de Zapadores, transfiriendo del capítulo de *Imprevistos*, con aprobación de la Junta municipal, la cantidad necesaria; aprobar el convenio propuesto entre el ayuntamiento y D. Miguel Gomez Huertas, para facilitar al Instituto de Vacunación tres terneras en cada uno de los meses de Setiembre á Mayo inclusivos, y dos en cada uno de los restantes, por el precio de 25 pesetas cada una; autorizar á Miguel Rodriguez para establecer columpios en las frías, siempre que no interrumpan el tránsito por la vía pública; anunciar la subasta del arbitrio sobre espectáculos en 5.250 pesetas, toda vez que no se han presentado licitadores en las anteriormente anunciadas, y significar al senador Excmo. Sr. D. Nicolás del Paso, la gratitud y agradecimiento del municipio por las gestiones que en favor de los intereses de Granada está practicando.

Se levanta la sesión.

Ecos de la capital.

La policía y la higiene en Granada.

Desde que he leído la comunicación que el Excelentísimo señor Gobernador civil dirige al municipio de esta capital, inserta en EL DEFENSOR de ayer, para que en unión de la Junta Municipal de Sanidad, proceda á inquirir las causas que determinan el progresivo aumento que nota en la mortalidad, no he dejado de pensar en la gravedad que entraña dicho documento y en la serie de investigaciones que ha de acometer la Junta, si ha de dar la contestación que merece, y cual corresponde á la dignidad é ilustración de la misma.

Si pretender enseñar la senda que debe seguir en esta empresa, que es muy superior á mis conocimientos y fuerzas, voy á permitirme señalar algunos focos de infección constante que existen en nuestra bella ciudad, en los que deseamos se fije la Junta, los aprecie y aquite, y desde luego no vacile en proponer las medidas que estime oportunas para mejorar las condiciones del medio en que vivimos, haciéndolo menos pernicioso para la salud pública.

Al querer enumerar los gérmenes antiigénicos que vician la atmósfera de Granada, no puede menos de remitir á mis lectores á EL DEFENSOR correspondiente al día 25 de Agosto último, en que pu-

bliqué un artículo con el título de *Lazaretos de Vacas*, é insistir en cuanto en él digo, aduciendo las mismas razones para el establecimiento de locales donde permanezcan las cabras y burras que surten de leche á la población.

En EL DEFENSOR correspondiente al día 27 del mes antes citado, publiqué un artículo con el título de *Política higiénica*, cuyo principal objeto era hacer desaparecer de la vía pública restos de sustancias vegetales que por su putrefacción vician la atmósfera, y de esto me ocuparé más adelante.

Lo primero que cualquiera aprecia como foco de infección constante son los recipientes urinarios, que producen continuamente, entre otros gases nocivos á la salud, el hidrosulfato de amoniaco, ácido sulfúrico y azoe, y si, para este gas, es bastante la corriente de aire, para aquellos es indispensable el uso de los desinfectantes, y hasta hoy, que sepamos, no se ha empleado más que el agua y esta no es constante.

El poco aso de nuestras calles es causa de la putrefacción en las mismas de materias vegetales, dados la desigualdad del terreno y la frecuencia con que el agua corre por ellas. El calor favorece la descomposición y el desprendimiento de enormes cantidades de ácido carbónico, hidrógeno carbonado, ácido acético y vapor de agua, haciendo caso omiso de los demás cuerpos.

La sola enunciación de los gases últimos demuestra lo nocivos que son para la salud y, sin embargo, sus efectos pueden reducirse á cero, comparados con los que producen las moléculas corrompidas que arrastran consigo y que originan todas ó casi todas las epidemias que han cubierto de luto á la humanidad, y cuando sus efectos perniciosos son menos enérgicos, producen enfermedades endémicas.

Nada tengo que decir de las bebidas acuosas, excepción hecha de la frecuencia con que suelen alterarse, y que constantemente denuncia la prensa local.

¿Y de las bebidas espirituosas? El uso, ó mejor por el abuso que de ellas se hace en la actualidad, es indispensable una esquisita vigilancia en los establecimientos en que se espande, y muy particularmente en las llamadas tabernas, vigilancia que no se ejerce como debiera.

Padece los vinos alteraciones espontáneas que el industrial, tan luego como las nota, procura hacer desaparecer, ya mezclándolos con otro, y es el procedimiento menos peligroso, ya adicionándoles litargirio, acetato ó bitartrato de potasa, agalla, etcétera, según la naturaleza de la alteración.

La coloración artificial es otro medio hoy muy en boga, y debemos hacer constar que, con raras excepciones, siempre se hace con detrimento de la salud del consumidor. ¿Quién no recuerda las medidas de rigor que recientemente se tomaron con nuestros vinos en la vecina República, por la presencia de la fuschina, empleada en su coloración? Reconocemos sin embargo la inocuidad de la mayor parte de las sustancias empleadas con este objeto.

Además de esto, son frecuentes las falsificaciones de los vinos con el alumbre y otras sustancias.

El enyesado de los vinos produce en último término una sustitución del cremor tartaro, que tan importante papel juega en la composición natural de los vinos por el sulfato de potasa, principio que la terapéutica rechaza como un purgante irritante.

No queriendo continuar nuestras indicaciones sobre los vinos preguntamos: ¿quién debe ejercer esta vigilancia que es la garantía de la salud pública? Creemos inútil dar contestación; está en los labios de todos.

Aun podríamos ocuparnos de nuestros mercados, como causa de infección por la falta de aseó, de agua abundante y aun de espacio, pues el de San Agustín, único concluido, no puede estar más apriionado por la red de edificios que dificulta la renovación del aire con la frecuencia y abundancia que le es necesaria.

De cualquiera modo que se consideren los agentes miasmáticos, es lo cierto que, en ocasiones, hay en el aire algo que no corresponde á la composición que es necesaria para ser el primer alimento del hombre y demás animales, organizando el Supremo Ser las funciones de estos con un estrecho vínculo entre el reino animal y el vegetal, y si el Hacedor Supremo en una de sus maravillosas disposiciones ha hecho que consumiendo el hombre constantemente oxígeno, le reciba continuamente del reino vegetal, purificando á la par estos la atmósfera del exceso del carbono que existe en ella, producto de la respiración animal, para que de este modo no disminuya ni falte un poderoso motor de nuestra

(1) Recientemente, ha ensayado un estudio granadino, en Málaga, un nuevo insecticida, cuyos primeros efectos, al parecer, son excelentes. El tiempo dirá.

organizacion y nuestra vida, procuremos por cuantos medios esté á nuestro alcance que tan precioso alimento no esté mismatizado y su infeccion determine la de nuestro pobre y misero organismo.

Ldo. J. F.

Sueltos de miscelánea.

Balace del día de ayer. Continúa la calma: el calor se ha recrudecido. El señor Garcacho indicó ayer en el Ayuntamiento, con referencia al oficio del Gobernador, que la Junta Municipal de Sanidad ocupase hace algunos días del asunto.—No hay otra cosa de particular interés.—El correo de Madrid sin noticias.

Junta municipal. Ha quedado constituida la de Gójar.

Suministros á Beneficencia. La Diputacion, en subasta pública, ha adjudicado, á D. Juan Arcas el abasto de pan á 0'38 peseta el kilogramo y el de harina á 0'56; el de hilas á 2'50 y el de sal á 0'8, á don Manuel Porcel y el de jabon á 0'61, á don Miguel Fernandez.

Pesas y medidas. Se han remitido al Instituto geográfico y estadístico doce cartas de pago, de otros tantos pueblos de esta provincia que han ingresado el importe de sus colecciones tipos de pesas y medidas.

Viajeros. Ha salido, para Graena el oficial de la secretaría del ayuntamiento señor Cobos.—Ha llegado á Granada D. Joaquín Durán y su señor hijo.

Junta de instruccion primaria. Ha quedado constituida la de Parullena, con los Sres. Lozano, Hernandez y Roman Castillo.

Oficial. El oficial primero de este gobierno, don Juan Antonio Mario, ha sido nombrado secretario del de Soria, designándose para la vacante á don José Mora y Florin.

Cementerio. Muy pronto se subastarán las obras de ensanche del cementerio de Loja.

La administracion en los pueblos. Cogollos Veg. ha terminado el repartimiento de consumos y el de Beas de Granada la rectificacion de las cédulas de riqueza.

Sucesos de la capital. Han sido detenidos: dos hombres por promover escándalo; uno por carecer de documentacion; dos por usar armas y dos mujeres por interceptar la via pública en los mercados.

Restauracion. Se está llevando á cabo la de la capilla de San Juan de Dios, instalada en la casa de los Pisas.

Aguas. La alcaldía ha citado á la junta de partícipes de la acequia de Tarramonta, para el 24 del actual, con objeto de resolver acerca de una instancia presentada por el rector de PP. Escolapios, pidiendo licencia para continuar y dar salida á una cañería de desagüe en dicha acequia.

Abastos. La comision de Abastos decomisó ayer 104 panes faltos del peso debido, y dos cargas de uvas que no estaban en buen estado de salubridad.

La Guardia civil. La de Pitres, ha detenido al autor del robo de una escopeta.

Juzgados. Los de Iznalloz y Cádiar encargan la busca de varios animales que fueron sustraídos en aquellos pueblos.

Granada artística. El último número de *La Ilustracion Española* publica tres hermosos grabados que representan otros tantos grupos de la exposicion de arte antiguo celebrada recientemente en esta capital. Reproducen las hermosas fotografías que ejecutó el inspirado artista D. José Sanchez Villanueva y que se distribuyeron á los expositores: los puntos de vista se hallan perfectamente escogidos y demuestran la inteligencia y buen gusto del distinguido pintor y fotógrafo. Acompaña los grabados un discreto y concienzudo artículo del reputado publicista granadino don Rafael Gago y Palomo que tan relevantes pruebas tiene dadas de su ilustracion y buen criterio.

En el número XXXI del expresado periódico, que por cierto no decae nunca de su elevadísima importancia se publicó tambien otro grabado referente á esta capital, y en el

que se reproduce el precioso lienzo de Martínez Cabells, *En un cármén de Granada.*

Gobernador. Es esperado en Granada el Sr. D. Ramon Serrano, gobernador civil que fué de esta provincia.

Folleto. Tenemos el gusto de anunciar á nuestras lectoras la próxima publicacion en el folleto de este periódico, de la preciosa novela *El pícaro mundo* que acaba de dar á luz el renombrado escritor D. Julio Nombela, que nos ha concedido, para ello, la correspondiente autorizaci3n especial.

Rumores. Dice un colega: «Ayer oimos asegurar en un círculo de personas bien informadas, que despues de su regreso á la corte vendrá á Granada S. M. el Rey.

En efecto, noticias que hemos adquirido anoche, nos permiten asegurar que D. Alfonso llegará á esta capital en la primera quincena de Octubre, y revisará las fuerzas de esta guarnicion.»

Conde. Ha llegado á esta ciudad el conde del Peñon de la Vega.

Arzobispo. El día quince saldrá el señor Arzobispo de esta diócesis para Motril y otros puntos, con objeto de continuar la pastoral visita.

Organizaci3n. Parece que un distinguido catedrático de esta facultad de Derecho, ha recibido poderes del Sr. D. Cristino Martos, para organizar en Granada los elementos que sean adictos á su política.

Salvajismo. Escriben de Motril, que en una de las pasadas noches fueron maliciosamente destruidas parte de las obras del canal para abastecimiento de aguas potables de aquella ciudad.

Hasta ahora no se ha podido averiguar quienes sean los autores de este vandálico atentado, tanto más grave, cuanto que se trata de una obra de utilidad general.

Ni el Riff.

Escuelas en el Liceo. El Presidente del Liceo hace saber: Que desde el día 15 al 30 del corriente mes queda abierta la matricula para las escuelas de música y declamacion.

Las solicitudes de los que deseen ingresar deberán presentarse en la Secretaria general de la sociedad, exconvento de Santo Domingo, de siete á nueve de la noche, acompañándolas de certificaci3n de buena conducta, expedida por los curas párrocos respectivos.

Novilladas. Para las corridas de novillos-toros que en los días siete y catorce del próximo Octubre, han de verificarse en esta Plaza, se halla escriturado el conocido matador Hipólito Sanchez Arjona; hállanse á punto de terminar los contratos del simpático y aplaudido Rafael Bajerano (Torero), que tan gratos recuerdos dejó á los aficionados en la última corrida, así como el del aventajado diestro Gabriel Lopez (Mateito).

Los toros pertenecen á la acreditada ganadería de Nuñez de Prado y Lafite y Lafite, todos de cinco años, en buen estado de carnes, y bien armados.

Asuntos militares. Se ha dispuesto cese en la comision del servicio conferida para la provincia de Granada, al oficial de la secretaría del Vicariato, D. José Moral y Rodriguez.

Nos alegramos. Por fallecimiento de don Julio Eguilaz, jefe de la biblioteca Provincial de Córdoba, ha sido ascendido el que presta sus servicios en la de Granada, don Ramon Gomez de Tejada.

Secretario. Ha sido nombrado secretario de la diputacion provincial de Teruel, don José Guirado Lopez.

Captura. Dicen de Madrid: «Comunican anoche de Granada que han sido capturados los fugados de la cárcel de Albuñol en 10 de Agosto último, Antonio Martín Martín y Antonio Peralta Ruiz.»

Fiestas en Béznar. Nos escriben de este pueblo:

«Se han celebrado con toda solemnidad las que anualmente dedican estos fervorosos vecinos á su excelso patrono. Los celosos mayordomos dispusieron traer este año la acreditada banda de música de Cádiar que tan digna y acertadamente dirige el distinguido profesor don José Antonio Moreno Or-

tega. Algunas personas del pueblo demostraron gran interés en que viniese la de Capiléira, y los mayordomos escribieron á la de Cádiar diciendo lo que ocurría, si bien manifestando su deseo de que esta fuese la preferida. Entonces el profesor Moreno les hizo la siguiente proposicion: «La música de Cádiar no tiene inconveniente en ir á ese pueblo en competencia con la de Capiléira, y que le adjudiquen luego la gratificaci3n que ustedes quierán á la que más se distinga en la ejecucion de su cometido.»

Aceptado por los mayordomos y el pueblo, notificaron á ambas músicas esta determinacion. Vino, en efecto, la de Cádiar, que hizo las delicias de la funcion con bien ejecutados trozos de selectas óperas, preciosas piezas tocadas con la cadenciosa lira que esta bien organizada orquesta tiene entre sus numerosos instrumentos, y una alegre y armoniosa malagueña que el inteligente profesor ejecutó con la maestría y el buen gusto que le han conquistado la fama que tan justamente goza en toda esta comarca, siendo muy elogiadas por el clero y personas inteligentes, las dos misas que ofició la escelente capilla compuesta de los propios músicos.

Ya casi concluida la funcion, reciben los mayordomos carta del director de la música de Capiléira, en la que dice no quiere competencias con la de Cádiar. Con tal motivo, y en virtud á que habian quedado muy complacidos con esto, diéronle á la misma la gratificaci3n destinada para las dos músicas.»

Ecos de la prensa local. Leemos en *La Lealtad*: «Llamamos la atencion de quien corresponda acerca de una manada de cerdos, que pastan durante la tarde en el rio Genil, próximo á los jardincitos de la Bomba, los cuales, á más de exhalar un olor insoportable, empozan á los transeuntes por aquel paseo. Se suplica el cambio de sitio de los animalitos.»

La Tribuna, haciendo referencia á lo que indicábamos en el balance del número de anteaer sobre las diligencias de Motril, dice: «A nosotros han llegado tambien las mismas quejas de que EL DEFENSOR se hace eco en su número de ayer, y nos parecen justas y atendibles.»

Dice el *Diario*: «Segun hemos oido decir, se adeudan las mensualidades de Julio y Agosto á la clase de peones camineros de la provincia, por no querer recibir el pagador de Obras públicas más calderilla que el diez por ciento fijado por la ordenacion; pero mientras tanto, los camineros carecen de sus pagas, y no pueden atender á sus compromisos, sucediendo lo propio en los auxiliares.»

Manifiesta *La Provincia*: «Por falta de espacio nos vemos precisados á dejar para mañana la revista de la última recepci3n de los señores del Pulgar.»

Bibliografía.

ELEMENTOS DE ECONOMÍA POLÍTICA, por D. José España y Lledo.

Pocas veces se habrán concertado más acabadamente modestia en las pretensiones con la valía del resultado, cual se concertan en el libro felzmente escrito por el ilustrado catedrático de la Universidad de Granada.

En un pequeño volumen de 195 páginas condensa con admirable maestría todas las cuestiones sociales y económicas, sin que reste asunto alguno por ventilar, ni punto que no se trate, todo ello con tal precision, que pasma por la fortuna con que se reduce en pocas palabras la magnitud de los temas. Estos se exponen con tal claridad en el libro del profesor granadino, que apenas hojeado se echa de ver á través del economista la naturaleza del filósofo que sintetiza con notable acierto los problemas en que ha gastado su inteligencia, divagando, famosos economistas.

Es la obra mencionada un modelo de libros de texto, que deseáramos ver imitado. Ha sido hasta ahora costumbre publicar grandes volúmenes, cuajados de disquisiciones de otros autores y ordenadas sin plan ni concierto, por donde resultaba que en vez de guiar al discípulo y acostumbrarlo al estudio, lo distraían de los puntos capitales con difusas elocubraciones. Así es que la materia quedaba incompleta y sin armonizar, lo cual, unido al sistema acostumbrado en las explicaciones, hacía que ninguna ciencia se conociera en su organizacion en fuerza de analizar los detalles.

El método del libro indicado responde perfectamente á lo que deben ser los de texto, guía y orgánica contextura de los estudios, que el profesor ha de ampliar en la cátedra. Por eso se advierte un singular cuidado, puesto en la forma puramente exterior, hasta el punto de que casi todas las lecciones son iguales en dimension y esto que parece una nimiedad, obedece sin duda al concepto que de los libros de texto tiene el autor.

Con ser el del Sr. España uno de los menos extensos que hemos visto, es quizá el más comprensible, pues, como dijimos arriba, no deja punto que no trate concisa y rematadamente.

A pesar de su humilde aspiracion no se limita á hacer un extracto bien acabado, no ya de un libro determinado, segun es costumbre, pero ni siquiera de todas las soluciones propuestas por los economistas y pensadores. Las definiciones y divisiones suelen ser propias, bien que se adviertan en ella ciertos dejos escolástico, favorables para el método, pero algun tanto propensos á desvirtuar la realidad, siendo no pocas tambien las teorías originales, algunas de ellas algo extrañas, como acontece con la especie de comunismo voluntario que defiende al tratar de la distribucion, y con el gran poder social que atribuye al cristianismo para hacer eficaz el crédito, remediando los abusos que de semejante institucion surgen necesariamente. Tambien es original, aunque con distinto fin mantengan parecida opinion pensadores ilustres, el considerar la abnegacion como un elemento esencial en la economía política.

Entre las muchas cosas dignas de alabanza en el mencionado libro, merece especial mencion el método y competencia con que encaja, tratando del crédito, los principios fundamentales del derecho mercantil, con lo cual los estudiantes que, segun el reciente plan de estudios, estudien la economía, cuando hayan de entrar en el exámen de las leyes comerciales, llegan ya con el conocimiento de los principios y lineamientos generales de aquellas, por donde resulta que el estudio de la economía, sirve de verdadera y eficaz preparacion al derecho mercantil y aun á la Hacienda pública por otros puntos que á este tenor é inspirado en idéntico criterio trata.

En una palabra, la obra del Sr. España es el texto más á propósito para estudiar la asignatura conforme al espíritu de la reforma del señor Gamazo, cuyo sentido parece haber presentado el autor. Por su concision, por la bibliografía que al final inserta, por el método y trascendencia con que dispone la materia, por lo íntegramente que la expone y por lo levantado de las ideas, no inspiradas en preocupacion alguna de escuela, imaginamos los *Elementos de economía* del profesor granadino, la mejor obra de texto que hoy existe, lo cual, dicho sea en verdad, no sería grande alabanza si además no reuniese otros méritos.

B. A.

Ciudades prehistóricas.

Las ciudades subterráneas prehistóricas de Nuevo-Méjico y del Arizona, han sido visitadas recientemente por el mayor americano Powell y por M. James Stevenson, del *Smithsonian Institute*. Las Memorias que acaban de publicar estos dos exploradores contienen interesantes detalles sobre las misteriosas construcciones de aquellas comarcas y sobre los indios de sus pueblos. Estos últimos están diseminados en un territorio de quinientas millas de largo y cuatrocientas de ancho, situado mitad en el Nuevo Méjico y mitad en el Arizona. El número de pueblos actualmente habitados es de treinta y cuatro.

En cuanto á las antiguas aldeas ó pueblos en ruinas se cuentan por millares, en los valles y en las colinas, escavadas hasta una gran profundidad en las vertientes y laderas. Uno de estos pueblos visitado por M. Stevenson, debía tener, segun sus cálculos, una poblacion de 100 000 almas por lo menos. Ha explorado partes distantes unas de otras cuatro y cinco millas, y segun ha podido juzgar con su anteojo se extienden las escavaciones hasta quince y veinte millas en las profundidades de la tierra.

La mayor parte de las casas de aquella antigua poblacion subterránea, parecidas á colmenas, es án en ruinas é inaccesibles, pero muchas de ellas están intactas, y todas las que el explorador ha visto están construidas sobre el mismo modelo, sin que difieran ante sí más que en las dimensiones. En cada una de ellas no hay más que una abertura, que servía á la vez de puerta, de ventana y de chimenea, y una sola habitacion de forma oval, con el hogar en el fondo, y algunas veces unas escavaciones á los lados, destinadas sin duda á la colocacion de

los utensilios y las proposiciones de la familia.

En la cima de la colina, en cuyas vertientes está escavado el antiguo pueblo, se hallan unas grandes construcciones circulares cuyos muros, aun en pie, tienen diez ó doce pies de altura. Estas edificaciones debieron estar destinadas al culto. En la cima más alta del gran *Potrero de las Vacas*, montaña situada en la orilla izquierda del Rio Grande, se han descubierto unos dioses, tallados en la piedra, que eran adorados por los habitantes prehistóricos de aquella region.

Estos dioses son dos leones tallados en la roca volcánica, de seis pies de largo y separados uno de otro por un espacio de doce pulgadas, representados en la aptitud que toman estas fieras cuando se preparan á saltar. Las cabezas han sido destruidas casi por completo á martillazos, probablemente por los primeros españoles que penetraron en Méjico, pero el cuerpo, las patas y las colas están casi intactas.

Los actuales indios cochiti rinden aun culto á estos ídolos, y los que acompañaban á los explotadores del *Smithsonian Institute*, aun cuando se decían católicos, no consintieron en tocarlos bajo ningun pretexto.

Al Norte del sitio en que se hallan estos dos leones se encuentran una serie de casas enclavadas en la roca, dando todas frente al Sur. Estas casas, aunque inferiores á las de la misma época que se ven en el Arizona, no han sido evidentemente construidas por tribus nómadas, y son quizás anteriores á la ocupacion del país por los aztecas.

En cuanto á los geroglíficos que cubren las habitaciones y los templos del Nuevo-Méjico, semejan en sus caracteres á los que emplean en nuestros dias los indios de la comarca y podrian descifrarse como los de Egipto, por lo menos parcialmente.

Cartera de las ciencias.

Colegio del Espíritu Santo. El acreditado centro de educacion para señoritas que lleva este título, y que, bajo la direccion de las distinguidas profesoras Sras. D.^a Valentina y D.^a Emilla Villarubia, se hallaba instalado en la calle de la Concepcion, núm. 1, se ha trasladado á la calle de Ballesteros, núm. 7. Hemos tenido el gusto de visitar el nuevo local, y podemos asegurar á nuestros suscritores que reúne cuantas condiciones pueden exigirse á los establecimientos de esta clase. No vacilamos, por lo tanto, en recomendar este Colegio á nuestros lectores, seguros de que el público seguirá dispensándole el favor que hasta aquí le ha otorgado, y del cual son merecedoras en alto grado sus celosas é inteligentes directoras.

Cartera oficial.

Boletín oficial de ayer. Diputacion provincial. —Señalamiento de vista pública el 28 del actual.

Delegacion de Hacienda.—La administracion de Propiedades é Impuestos, publica una circular para que se ingresen en Tesorería el importe de cédulas personales.—Por la misma se transcribe una R. O. sobre el cobro de cédulas personales.—Tambien publica una relacion trimestral de apremios y fincas embargadas.

Juzgados.—Rute y Granada, publican edictos; el municipal del distrito del Salvador, cita á Manuel Gonzalez Aranda, vecino de Maracena.

El Comisario de Guerra de esta plaza, anuncia un contrato de adquisicion para el día 11 de Octubre próximo.

Vistas. Las señaladas para el día 13 por la Audiencia de este territorio, son las siguientes:

SALA DE LO CRIMINAL.—1.^a Seccion.—Granada, Juan Maldonado Rubé, hurto.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia. Sobrante de anteayer, 455 fanegas; entrada de ayer, 976. Total existencia de ayer, 1431.—Venta: A 11 pts. 00 céntos. la fanega, 41 fanegas.—A 11 pts. 50 céntos. la id., 57 id.—A 12 pts. 00 cts. la id., 146 id.—A 12 pts. 25 cts. la id., 547.—A 12 pts. 50 cts. la id., 277 id.—A 12 pts. 75 cts. la id., 80 id.—Total vendido, 948 fanegas.—Balance: Existencia, 1431 fanegas.—Vendido, 948 id.—Sobrante para hoy, 483

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 5 pts. 50 cts. á 6 pts. 00 cts. fanega.—Habas, de 9 pts. 50 cts. á 10 pts. 00 cts. la id.—Maiz, de 00 pts. 00 céntimos á 00 pts. 00 cts., la id.—Yeros, de 9 pts. 00 cts. á 10 pts. 00 cts.

Matadero publico. Precios de la baja del día 11.—Carnero, 1'27. Vaca, 1'35. Ternera, 0'00. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 13.—San Felipe, mártir.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de la Magdalena; á las nueve, misa cantada; á las cinco la novena de Ntra. Señora de Gracia, y predica D. José Fernandez.—En Santa María de la Alhambra, á la oracion, novena de Ntra. Sra. de los Dolores y sermen de mision.—En la Catedral, Real Capilla y San Justo, misa de renovacion y bendicion con S. D. M.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—*Visita de la Corte de Maria.*—Ntra. Sra. de los Remedios, iglesia de Capuchinas.—El día 14 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de la Magdalena.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

11 Setiembre de 1893.

Hoy cumple años la actual princesa de Asturias y el Sr. Sagasta, para cumplir con los deberes que su cargo e impone respecto de la Côte, ha ido á la Granja. Le acompaña el Subsecretario de la presidencia, Sr. Rute, el mismo á quien se atribuyen los artículos contra el embajador español, de quien dicen los sagastinos que el jefe está satisfecho. Ocurren en este punto cosas sumamente incomprendibles, por más que no sea obra de romanos descubrir la verdad á quien medite con cuidado.

De modo que á la desanimacion de estos dias se añade la de hallarse ausente D. Práxedes, de quien siempre se sabe algo digno de contarse, siquiera sea alguna que otra conferencia, muchas veces imaginarias, pero que dan juego en los Círculos. No es poco lo que se habla de la de Navarro Rodrigo, que es preciso no dejar inadvertida. Ha habido (no respondo de la veracidad de esto) varias conferencias: Sagasta encargó á Navarro ir al duque y le propusiera un arreglo, lo cual cumplió el ex ministro de Fomento, pero sin resultado alguno. El duque se niega resuelta y definitivamente á unirse con Sagasta; no transije con la personalidad del presidente del Consejo; y trabaja porque el poder vaya á sus manos desde luego, ó á los conservadores antes de que continúe la situacion.

El duque ha repetido que todo izquierdista que acepte puesto de Sagasta, no llevará al fusionismo más representacion que la suya propia, pero nunca la de la Izquierda, cualesquiera que sean las vicisitudes porque pase. Con esto, algun que otro izquierdista aspirante á cartera, está que no le llega la camisa al cuerpo: no sabe como no faltar á la disciplina por una parte y al deseo de cartera por otra. Lo que se ve más extendido es la actitud batalladora; de suerte que no se ve fácil un ministerio de conciliacion entre Sagasta y la izquierda. Veremos si al fin se ablanda el general Serrano.

A juzgar hasta por lo dicho ayer en la estacion, al marchar para Biarritz, está su ánimo bien lejos de Sagasta. ¿Cambiará en Biarritz de opinion? Se asegura que Cánovas, que llegó ayer á París, piensa en un ministerio constitucional izquierdista que le preceda en el mando; pero sus amigos en Madrid dicen casi lo contrario, es decir, que eso no es verdad, puesto que el jefe conservador afirma á todas horas, que las circunstancias porque atraviesa la nacion española son dificultísimas y que solo el partido que capitanea es el que puede afrontarlas como ya lo hizo en el periodo de 1875 á 81.

El consejo de ayer noche careció de importancia, pues aun cuando se trató en él de los sucesos en curso, los ministros dijeron que no se habló sino de asuntos administrativos y algo de sublevacion, y viaje régio.—El Rey está hoy en Baden: sigue siendo muy festejado, y se asegura que lo será en París á su vuelta de Alemania. Ha hecho impresion en Europa, y mucho más entre nosotros, la publicacion de un telegrama en el *Times*, de su corresponsal en París, monsieur Blowitz, respecto á conferencia con personaje español que contó las opiniones de D. Alfonso en los asuntos en curso hasta de política interior. En este telegrama se dice que habrá un ministerio Sagasta reformado; pero todo el mundo está acorde en creer

que nadie es capaz ni pueda profetizar con certeza el desenlace de esta crisis.

Algo se dice del almuerzo de Castelar y Mertos con un zorrillista y un diputado francés.—La llegada del alcaide de Madrid, ha coincidido con la del gobernador de Cádiz y otras comisiones para asuntos provinciales conocidos, con prisa de despacharlas pronto.

Las noticias de esta tarde no adelantan nada en el conflicto franco chino. La Condesa de Chambord reconoce en el Conde de Paris, el derecho á suceder en los derechos de su esposo. Nuevos temblores en Ischia sin desgracias.—F.

Noticias nacionales.

Dice *La Paz de Murcia*:

«El viernes de la semana anterior sobre las once y media de la noche, segun escribe un viajero á «La Luz» de Caravaca, tuvo lugar en la estacion de Calasparra un episodio que puso en alarma á los pasajeros que llegaban en aquella hora en el tren mixto.

Ni el guarda aguja daba el aviso de entrada ni se veían luces en la estacion, haciendo todo esto presagiar que algo grave ocurría; cuandió, como era natural, la voz de alarma por todos los coches; pero afortunadamente quedó hasta cierto punto calmada á los pocos momentos en que ya pudo efectuar la entrada el tren, sin que felizmente ocurriera nada de particular. El dios Morfeo debió ser el protagonista de la escena.

Pero no queda aquí la cosa, dice el comunicante, sino que despues de largo rato y de hacer indicaciones á los empleados que por allí andaban, tuvieron los pasajeros que dejaron en aquella estacion el tren, que decidirse á saltar por la verja de la cerca, por encontrarse las puertas del salon de descanso y de salida, fuertemente cerradas.»

—El 15 de este mes se celebrará en Ciudad-Real, bajo la presidencia del ministro de Fomento, un congreso regional de agricultores. Entre los puntos que abraza el cuestionario, figuran los siguientes: causas del aumento de la plaga de langosta; procedimientos contra las ocultaciones de terrenos infestados; organizacion de las juntas locales de extincion; recursos para esta; reformas de la ley de langosta; sistemas de extincion; medidas para impedir la persecucion de las aves insectívoras y la caida del insecto en pozos y abrevaderos; utilizacion de los despojos de este como abono, y forma de administrar los recursos para las campañas sucesivas.

—En Bruelles (Oviedo), se ha quemado una casa, pereciendo una mujer y alguna otra persona, segun se temia.

—Segun comunicacion oficial, desde el 6 al 22 de Agosto, ocurrieron en el distrito forestal de Valencia dos incendios de consideracion en los montes de Cuatretonda, dos muy grandes en la sierra de Enguera, otro en los montes de Pinet, dos en los de Salém, otro en Mogente, otro en Oteniente y alguno más en propiedades colindantes de los montes del Estado incendiados, quemándose bastante miles de pinos maderables, leñas y arbustos. Lo peor es que esos siniestros trascienden á intencionales, por lo que el ingeniero jefe propone á la superioridad varias medidas, entre las que figuran la suspension de las subastas de aprovechamientos que figuran en el catálogo y de las de los restos de los incendios, y que el producto de esas subastas, cuando se verifiquen, ingrese en el fondo para la repoblacion.

—Ha sido denunciado el último número del semanario *Las dominicales del libre pensamiento*.

—Despues de una clausura de medio siglo, ha sido abierta de nuevo al culto la célebre colegiata de Santa María, erigida en Balaguer en el siglo XIV por los condes de Urgel.

—Son muchos los contribuyentes que se han presentado á satisfacer sus cuotas, aprovechando la exencion de recargos y apremios concedida hasta el día 14.

—Cuatro señoras de Guriezo (Santander) que el miércoles se estaban bañando en Is-

chias, fueron arrastradas por la corriente y perecieron todas. Dos de ellas eran hijas de don Galo Garma, vecino de aquel pueblo.

—En los bosques de Plano Novella (Cataluña) ha ocurrido un incendio que duró unas 24 horas y destruyó algunas hectáreas de terreno.

—Se encuentra en estado ruinoso la histórica colegiata de Osuna.

—Los oficiales albañiles de primera clase de Valencia recientemente declarados en huelga, han alcanzado que se les pague el jornal á 14 reales.

Noticias extranjeras.

Ischia, 11.—Se han sentido anoche y esta madrugada nuevas, pero ligeras oscilaciones terrestres.

No hay que lamentar desgracias personales.

Bayona, 11.—Varios carabineros que habian desertado de Yurreta (España), han sido internados en Angulema.

—Ha fallecido en Belleville (París) el célebre actor francés, Geoffroy, á consecuencia de un ataque de gota. Tenia 70 años y habia actuado durante muchísimo tiempo en los teatros del Palais Royal y Gimnasio donde estrenó casi todas las obras que han alcanzado reputacion en Europa.

—El teatro de Ekaterimander, en el cáucaso, ha sido completamente destruido por las llamas, como asimismo rotos los instrumentos musicales que habia en él, pero no ha habido ninguna víctima.

—En vista de la desaparicion del cólera en Egipto, no se adopta ninguna precaucion sanitaria en el Canal de Suez.

—Han empezado en Bélgica las grandes maniobras militares.

Zululandia

En Inglaterra preocupó de la agitacion que reina en todo este país desde la derrota de Cettiwayo, cuya muerte se ha estado creyendo un hecho durante muchos dias. Está hoy probado que el monarca zulú vive, si bien no se encuentra sano, porque fueron bastante considerables las heridas que recibió de las fuerzas de su émulo Usibepu. Hállase actualmente retirado en las montañas del territorio neutral ó reservado y allí espera que los ingleses se encarguen de restaurarlo por segunda vez en su trono; mas antes parecen éstos dispuestos á entorpecer que á contribuir al logro de esas aspiraciones.

Ultimamente han ido á Natal algunos emisarios de Cettiwayo con el objeto de pedir el apoyo de las fuerzas británicas y se encontraron con una mala recepcion de parte de las autoridades y con que estas daban la orden de que algunas tropas se estableciesen de observacion en la frontera y tratasen de desarmar, si fuere posible, á las de Cettiwayo.

Entretanto, el país está completamente desorganizado y numerosas partidas de malhechores y soldados de fortuna aprovechan las circunstancias para robar y saquear y cometer todo género de atropellos en las principales poblaciones.

Una tempestad que señaló con anticipacion la oficina meteorológica del *New-York Herald* ha producido una espantosa catástrofe en Viena. A causa del intenso calor y del gran viento que se desencadenó en la tarde del domingo, se incendiaron repentinamente cuatro grandes depósitos de madera: á las veinticuatro horas todavía se trabajaba, aunque inútilmente, contra el fuego. Ha habido algunos heridos. La catástrofe ha sido en Roszauer Laende, y el número de casas completamente destruidas pasa de cincuenta.

OCASION. Se vende un piano vertical de paño santo, siete octavas, muy poco usado, con excelentes voces, y que por ausentarse su dueño, se dará casi á la mitad de su precio.—Calle del Pino, núm. 11.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y FUNERARIAS.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR, calle Aguilá, núm. 5.—Se reciben encargos á todas horas del día y de la noche.

¿POR QUÉ COSER A MANO?



TODOS LOS MODELOS. PRENTAS 2'50 SEMANALES. SIN MAS ANTIGUO. 10 por 100 de descuento al contado. HILOS DE ALGODON. TORZALES DE SEDA, AGUJAS, aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA en todas las capitales de provincia. Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA de la Compañía fabril SINGER. Pidanse catálogos ilustrados con listas de precios.

HOTEL DE LA SALUD en el sitio llamado Corralon en la villa de la Zubia. Toda persona que necesite mudar de aguas y vientos para mejorar su salud, encontrará en este establecimiento comodas, elegantes y bien preparadas viviendas, buena alimentacion y excelente servicio. Tambien se admiten niños con los trina.

COLEGIO DEL ESPIRITU SANTO, instruccion superior de señoritas, a cargo de las profesoras doña Valentina y doña Emilia Villarrubia, calle de Ballesteros, núm. 7. Enseñanza de toda clase de labores de adorno segun los adelantos de la época, bordado artistico y corte de prendas por los sistemas Ortego y Hernando. Este establecimiento, instalado hasta ahora en la calle de la Concepcion, núm. 10, se ha trasladado, con objeto de dar mayor ensanche a sus clases, a la calle de Ballesteros, núm. 7.

OBRAS publicadas por el doctor D. A. Gonzalez Garbin. Cuadros sinopticos de Gramática griega para facilitar el estudio de esta lengua clásica. Barcelona, 1863. Programa de Lengua griega comparada con la latina y la española. Barcelona, 1863. Apología de Sócrates, por Jenofonte. Traducción del griego con notas y comentarios. Almería, 1871. 2ª edición: Málaga, 1877. Compendio de Retórica y Poética ó de Preceptiva literaria. 4ª edición, Barcelona, 1880. Obra adoptada de texto en varios Institutos, Colegios y Seminarios de España y de América. Teatro de Plauto. (La Aulularia y los Cautivos: texto latino, version y aparato critico.) Granada, 1879. Las Poetisas de Lesbos: estudio de Literatura griega. Málaga, 1889. El Negro Juan Latino. Estudio biográfico. Madrid, 1879. Biografía latina de Calderon en la Poliglota publicada con motivo del Centenario. Granada, 1881. Estudios históricos sobre la ciudad y la provincia de Almería durante la dominacion musulmana. (En publicacion). Estudio sobre Cayo Valerio Flacco. (Agotado). Compendio de Literatura clásica latina para uso de los alumnos que cursan esta asignatura en las Universidades. Granada, 1883. Todas estas obras se hallarán en Granada en las principales librerías ó en casa del Autor, E. Cuevas, 5 principal.

HARINAS de Castilla la Vieja. Gran depósito plaza de la Trinidad. Tres márcas superiores, primera clase, a 23 1/2, 22 1/4 y 22 reales arroba. Almacenes fuera de la Ciudad: ventas á precios muy reducidos.

ALMONEDA. Por 8 dias, de pinturas, grabados y muebles de todas clases, por ausentarse su dueño. Correo Viejo, 5.

CALAHONDA. Fonda de mar, de D. Francisco Lopez Jimenez. Este acreditado establecimiento se presenta este año á la altura de los primeros de su clase, pues ha sufrido importantísimas mejoras, aumentándose considerablemente el número de habitaciones, ofreciéndose al mismo tiempo un esmerado aseo y puntualidad en el servicio. Los que deseen habitaciones de dirigirán al dueño del establecimiento.

FILIPINAS. Este acreditado establecimiento acaba de hacer grandes rebajas en precios en todas sus mercancías propias para la presente estacion, como telas para trajes de baños, percales, satenes, lienzos, sábanas, seda cruda para batas de señora, quitasoles de todas clases, yutes, brocateles, lanas, sarach, telas adornos y toda clase de géneros pueda necesitarse. Completísimo surtido en camas de hierro de todas clases.

LA CASTELLANA. El conocido administrador del coche á Jaen, D. José Castilla y Escobar, ha establecido una nueva empresa de carruajes de Granada á Motril, Calahonda, Torrenueva y viceversa, á los precios siguientes: Berlina. 50 rs. Interior 35 Banqueta. 25 Administracion en Granada, Carrera de Genil, 14, 16 y 18.—Id. en Motril, calle Nueva, núm. 19. Sale á las 7, todas las noches.

GUANO SAN GOBAIN. Abono completo intensivo y superior al del Perú.—33 grandes premios en distintas exposiciones abtenidos.—Composicion del referido Guano San Gobain:

Potasa (considerada aikidra). . . . de 3 1/2 á 4 1/2 por 100. Amoniaco. » 8 á 9 por 100. Fosfatos todos asimilables. . . . » 20 á 22 por 100. Precios al contado, 19 rs. arroba.—Importador en las provincias de Granada, Málaga y Almería, D. José Gomez Lopez.—Oficina central, Recogidas, 6, principal.



Reina Madre y sus AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfeccion, hasta los pies más dificultosos.



GARANTÍAS.

Capital social 48.000.000 de Rvn. efectivos. Primas y reservas, Rvn. 74.578.814'44.—17 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominal sino efectivos es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 17 años que lleva de existencia durante los cuales ha satisfecho por sí mismos la importante suma de 67.332.856'88 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, D. JOSE PANCORBO. Oficinas calle del Estribo, núm. 6.

D. MANUEL OREJUOLA, cirujano tiene el gusto de participar á sus numerosos favorecedores y al público en general, que ha trasladado su gabinete á la calle de la Sierpe Baja, número 94, piso 1.º.—En este establecimiento se ha recibido un magnifico aparato que hace la anestesia general de la boca, para extraer muelas sin dolor.—Se colocan con la mayor perfeccion dientes y dentaduras, sin que se distinguen de los naturales; orificaciones y empastes por los procedimientos más modernos. La tarifa que este gabinete presenta al ilustrado público granadino es como sigue: Por una dentadura completa, desde 400 reales hasta 1000, la más superior; dientes desde 20 cada uno hasta 60 reales, los mejores; por dos dientes, desde 40 hasta 80 los más superiores; por tres, desde 60 hasta 100 los mejores; por cuatro, desde 80 hasta 120 rs. los mejores.—No confundirse, Sierpe Baja, 94, piso primero, Granada.

A VOLUNTAD de su dueño se saca á subasta el aprovechamiento de la bellota por este año, del cortijo de Fatimullar, término de Agrón, á 4 leguas de esta ciudad. El acto tendrá lugar en el referido pueblo, el día 26 de Setiembre, á las doce de su mañana, en casa del encargado D. Antonio María Romero, y en Granada el día 3 de Octubre á las 12 de su mañana, en la calle de San Isidro, núm. 14. En una y otra parte queda á la vista el pliego de condiciones.

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO para entretiempo.—Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccione esta casa una escala completa en tamaños y colores.—Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurin, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mejor perfeccion y esmero como en sí lo requieren.—Todo el que necesite guardapolvos, y antes de mandarlo hacer, que pase por esta casa, donde encontrará con seguridad su capricho, su tamaño y su conveniencia en los precios que son fijos é inalterables.—Guardapolvos género catalán, á 140 reales.—Id. id. ingles, muy ricos, á 200 id.—Id. punto id. id. á 260 id.—Todos con magníficos y elegantísimos forros.—Tambien hemos recibido el surtido de los elegantes trajeitos para niños en las edades de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 años como son en marinerito, y otras formas de gran gusto.—Gran sastería de moda ó gran bazar de Antonio Marin, plaza de Bibarramba, 29, contiguo á la tienda de quincalla La Perla.

BAZAR DEL PROGRESO. REYES cos, núm. 12. (Puerta Real).—Establecimiento de quincalla, y en perfumería francesa é inglesa, reputado como el mejor en esta capital, por sus perfumes finos y elegantes, el cual es visitado siempre por las personas de gusto. Precios arreglados.

No comprad calzado sin ver antes los del magnifico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputacion es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfeccion. Tiene la honrosa satisfaccion de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, Paris, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la

FABRICA CATALANA. MENDEZNUÑEZ. Generos de punto y paraguas para la estacion de invierno.—Variacion general de toda clase de dichos articulos, desde lo superior hasta los precios más baratos siguientes: A 1 y 1/2 reales medias para señora y calcetines para caballero.—A 2 reales camisetas y pantalones para niño.—A 4 y 6 reales camisetas para caballeros y señora.—A 14 reales paraguas saten y 30 de seda.—Cera superior á 11 reales libra.—Se componen y telan paraguas.

RESTAURANT DE FRANCISCO SIMANCAS.—San Matias, 2, Granada.—Terminada la reedificacion en el local que ocupa este acreditado establecimiento, y concluida la parte que ocupa el restaurant, donde su dueño ha introducido grandes reformas para comodidad del público que tanto le favorece. Se han establecido comedores independientes, en los que se servirán almuerzos, comidas y cenas á las personas que así lo deseen. Todos los dias habrá mesa redonda á las cinco de la tarde, á 10 rs. cubierto, en la que los domingos se servirá paella. Se sirve á domicilio y se admiten encargos.

TEÑIRSE el cabello con el Agua Romana, que no tiene rival entre cuantos tintes existen, no mancha la piel y devuelve al cabello su color primitivo.—Se vende farmacia de D. Nicolás Pontes, calle de San Juan de Dios.

LA SOLEDAD. DEPÓSITO DE ATAHUDES.—Esta casa se encarga de todo lo concerniente á un entierro y funeral, siendo de su propiedad todos los útiles necesarios para ello, y tambien todos los cadáveres irán en carruaje hasta el Alguibillo, no aperebiendo la casa cantidad alguna, hasta que haya cumplimentado su servicio, el cual será, desde mandar vestir el cadáver, hasta fijar la lápida en el nicho ó bóveda.—Despacho permanente, San Jerónimo, 3.

LA FUNERARIA. Agencia General de servicios fúnebres. Su mision es facilitar cuanto pueda hacerse necesario para entierros y funerales.—Se encarga de los embalsamamientos, licencias, etc.—Gran servicio de coches fúnebres, variados por clases y precios.—Fábrica especial para la construccion de ataúdes de todas clases y metálicos.—Todo el material de que dispone La Funeraria para el ejercicio de su industria, es de su exclusiva propiedad.—Para que no se confunda nuestra Agencia, los dependientes de La Funeraria usan como distintivo una gorra que lleva el titulo de nuestra Agencia.—Está abierta á todas las horas del dia y de la noche. Oficinas: Calle del Aguila, 23.

LA SULTANA. Nuevos surtidos para la temporada de baños.—En percales, batistas, satenes, muselinas, piqué, telas de hilo para vestidos, quitasoles, abanicos, fichas y escotes.—Toallas tu cas, sábanas para bañe, telas variadas para bañadores, sayas de hilo, guarda-polvos para viaje, de hilo y alpaca.—Especial y acreditado surtido en holandeses hilo redondo de Courtrai, lienzos belgas y de Rentería, medapolianes franceses para camisas, percales y holandas de color, trausouk, muselinas y batistas blancas, encajes crudos, cremas, tiras bordadas, entredoses, medias blancas, crudas y de colores, calcetines, bañadores alpaca y driles superiores para trajes de caballero. Para muestras y encargos dirigirse á Miguel Lopez, Hermasoo.

PARA LA ACADEMIA MILITAR.—Tratado de Aritmética, por J. A. Serret, sexta edición, traducida y aumentada por T. Monteverde, comandante de Estado Mayor.—Resúmen de Historia general, por D. Fernando de Castro, duodécima edición, aumentada y mejorada con mapas y grabados, por D. Manuel Sales y Ferré.—Elementos de Geografía Universal, y particularmente de España, por don Carlos Villalba y Riquelme, capitán de infantería, 2.ª edición.—Compendio de Historia de España, por D. Agustín de la Serna y Lopez, comandante de infantería; obra premiada en concurso abierto por la Direccion general del Arma.—Se hallan de venta en la Librería Madrileña, calle de la Duquesa, número 1, Granada, en donde tambien se expenden toda clase de libros y efectos de escritorio, á precios sumamente baratos.

PLAZA DE TOROS. Se arrienda la de esta capital, á los precios siguientes: Desde el Domingo de la Santísima Trinidad, hasta el dia despues del domingo de feria. 44.000 rs. Id. id. ordinaria en cualquier tiempo. 8.000 » Id. de novillos en id. id. 4.000 » Nota. Se admiten proposiciones para el arriendo por años, en la calle de San Isidro, núm. 30. En la misma se halla el pliego de condiciones. El apoderado, Tomás Ruiz Quintana.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSCHE. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones los hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, de 36 á 40 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.



D. JOSE FERNANDEZ CIRUJANO dentista ofrece su gabinete á cuantas personas tengan necesidad de hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el dia. Limpiezas de bocas en hacer uso de sustancia que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó raigones, sin causar el menor dolor por medio del aparato anestesico.—Construccion de piezas sobre bases de oro, platino ó caoutchouc.—Dientes admirablemente puestos sin distinguirse de los naturales desde 30 rs. en adelante. Dent: duras completas sin muelles ni resortes desde 800 rs. en adelante.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento entrada por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º, de recha.

CHOCOLATES. Quedan establecidos en esta capital 40 puntos de venta, donde encontrarán los tan acreditados chocolates de D. Venancio Vazquez, de Madrid, casa fundada en el año de 1808.—Esta gran fábrica es una de las mejores de su clase, por su esmerada confeccion y pureza en los articulos que han hecho elevar su venta á 10.000 libras diarias.—El renombre adquirido de estos chocolates en Madrid y provincias del Norte, han impulsado al Sr. Vazquez á aumentar su fabricacion, con objeto de extenderla por las demás provincias de España y Ultramar.—Depósito central, Madrid. Cuatro esquinas, Carrera de San Jerónimo.—En Granada, en todas las confiterías y tiendas de Ultramarinos, donde verán sus carteles.—Cada paquete de chocolate, con el fin de que no pueda confundirse, lleva dentro una tarjeta con un bonito cromo.—Precios á 4, 5, 6, 7, 8 y hasta 20 reales.

SALON de peluquería y barbería de Nicolás Gonzalez, plaza del Carmen, 15, entresuelo.

PANACEA DE LA DENTICION. La madre que afanosa busca el bienestar de sus queridos hijos, no debe olvidar los trastornos que ocasiona en su organizacion la evolucion dentaria, trastornos, que si el remedio no es aplicado á los primeros síntomas, puede ocasionar hasta la muerte.—El tesoro de la infancia, es la panacea de la denticion, maravillosa por sus efectos, como lo atestiguan su muchísima venta. Nuestros frascos llevan impreso en el cristal Farmacia de San Gil, Granada, y en sus etiquetas dos sellos con las iniciales entrelazadas M. G. y en el gollote, la firma y rúbrica de su autor. Fíjase bien, pues hay imitaciones. Unico depósito en Granada, D. Miguel Gonzalez Perales, farmacia San de Gil.—Frasco, 4 reales.

ANTONIO MOLINA. Este acreditado industrial de sastería que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiaran (q. e. p. d.), se ha establecido por su cuenta en la calle de la Alhondiga, núm. 19, donde tiene el gusto de ofrecer al ilustrado público de Granada sus servicios, advirtiéndole, que ha montado su establecimiento á la altura de los más importantes de su índole, para lo cual, entre otras mejoras, se ha provisto de un excelente maestro cortador de París.

GIMNASIO HIGIENICO y de aplicación, des Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos.—Empleo metódico del ejercicio dirigida al desarrollo de las fuerzas, conservacion de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricto observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

AVISO. Acaba de reimprimirse la monumental HISTORIA DE ESPAÑA por D. Modesto Lafuente, continuada hasta nuestros dias, por D. Juan Valera.—Los señores que desearan suscribirse, pueden hoy hacerlo dirigiéndose á la Sucursal de Montaner y Simon, calle San Anton, 13, 2.º, en Granada.

TIPOGRAFIA DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Calle del Aguila, núm. 5.